

缉毒民警叶兰芳： 希望有一天“天下无毒”

周静莉 叶律/文 包志林/摄

有这样一群民警，他们每天都在与毒贩周旋，进行着生与死的较量。

由于工作特殊，他们的姓名和事迹很少被公开，他们的生活比电影更精彩，也远比想象更危险。

他们被称“刀尖上的舞者”。兰溪市公安局禁毒大队民警叶兰芳就是其中一员。



叶兰芳正在登记清点涉案物品

毒贩们做的是“杀头生意” 注定民警时刻与危险相伴

叶兰芳很清楚，干缉毒民警，受伤是常有的事，甚至是奉献生命：缉毒警察在各个警种里牺牲率最高。然而3年前，他却义无反顾地加入禁毒大队。

在兰市公安局香溪派出所工作4年后，他来到禁毒大队成了缉毒民警。

说起“缉毒”二字，很多人可能都会想起香港电影中的镜头：全是帅哥美女，一出动就有收获，其实真实情况哪里是这样。谈起自己的工作，本来有些拘谨的叶兰芳侃侃而谈：大部分时间都是在做分析、蹲守和一些文案工作，有时分析一个案件和前期准备要做十几个小时。

“与其他刑事案件不同，毒品案件最讲究人赃俱获。这就需要民警必须在合适的时间、地点，准确抓捕。”叶兰芳说，抓获一个贩毒团伙，往往要经历很长时间。复杂的案子，

可达数年时间。

长时间蹲守、跟踪是叶兰芳工作的重要部分。有时候凌晨两三点钟就开始在路边守候着交易的毒贩。为了不打草惊蛇，守候时只能坐在车里，不能开窗、不能开空调，夏天像蒸笼，冬天冻得发抖。“毒贩的警觉性特高，稍有风吹草动，就会惊动他们。”而这样的跟踪守候，常常一守就是十几个甚至几十个小时。

叶兰芳的“守”不是盲目被动的，“需要耐心，更需要前期准确的分析判断。”叶兰芳善用“排除法”。“技术支撑往往只能确定一个大致位置，这种情况下，胜算把握不大。”

就拿一次抓捕行动来说，侦查到嫌犯住在小区某幢楼的4楼，至于哪一个房间却不明了。4楼有10个房间，到底嫌犯在哪个房间？每个房间门口都守人，不现实。

叶兰芳把4楼走了一遍，将情况尽收眼底。阳台上晒着大人小孩衣物的，铺着干净门垫的……一一排除嫌疑，最终确定目标。

“毒贩都是亡命之徒，不到抓人的最后那一刻，你永远不知道会发生什么。”毒品犯罪是重罪，贩卖超过一定量的海洛因就可以判死刑。他们一旦被抓住，可能就是死路一条，所以要拼死反抗，带枪带刀的特别多。而人赃俱获需要近距离接触，破门而入、开车追捕是常有的场景。因公殉职、被击伤等情况司空见惯。

从事缉毒工作3年以来，叶兰芳与同事共抓捕毒贩70多人，每一次行动，都是一场生与死的考验。

他说：“很多时候，都是事后出一身冷汗，当时根本不会想那么多，只想把毒贩绳之以法。”

细心再细心 一个个毒犯在他眼皮底下显形

眼前这位心思缜密、破获多起贩毒案件的缉毒警察，没有电影或电视里的威武形象，更想不到的是他不是科班出身。在进入公安工作以前，叶兰芳是一名大学生村官，大学所学的是财务类专业，和公安禁毒工作完全不搭边。“我喜欢挑战自己”，叶兰芳这么说。

细心，采访中叶兰芳不时提到这个字眼。从贩毒人员门外的快递单子，到垃圾桶里的塑料瓶子，看似无用的垃圾，他都能从中“为我所用”，发现、提取出可用的线索，通过蛛丝马迹分析贩毒人员的行动轨迹和藏匿点。

今年1月初，“零包贩毒”嫌疑人潘某、雷某入网，从其住处缴获毒品冰毒40余克。潘某、雷某对于上家却不肯交代。上家甘某最终落网与叶兰芳的细心不无关系。为了找出甘某的藏匿地点，叶兰芳上上下下走了6层楼，干的活就是翻垃圾，从放在门口的垃圾袋里，他发现了有用的信息，确定了守候的房间。一个通宵的守候后，在一个男子开门之

时，他立马上前，将其拿下，果然是甘某。后来，叶兰芳与同事们将甘某在“零口供”的情况下予以逮捕起诉，涉案毒资30余万元，涉案毒品冰毒达3000余克。

去年6月，在一辆中巴车的一个座位下，发现了一包200克的毒品，车上18个乘客都不承认是自己的。在带到派出所询问之前，叶兰芳就注意到一个男子，“乘客有些和我打招呼，有些说着要抓紧赶回去，这个男子却坐在一个不认识的人旁边看那人玩游戏，一直没抬起来过，走过他身边时还有点小紧张。”就这样，尽管男子竭力掩饰，最终还是被叶兰芳识破。

虽说危险时时相随，但他欣慰，每打掉一个贩毒团伙，每收缴一克毒品，每抓获一名毒贩，都可能挽救一个甚至几个受毒品危害的人。

“犯罪从现实到网络，最近五六年是越来越严重。不仅利用网络聚众吸毒，还有网上贩毒，网上互相传授制毒的技术，兜售制

毒的配方、销售制毒的原料。”叶兰芳也不无忧虑，而这又促使他尽自己所能干好工作。

“一个人吸上毒，自己没钱了，会去偷、去抢、去骗，女的多半卖淫，对社会的危害不用说。作为一名基层缉毒民警，我明白自己肩负的责任。”他说，他干这一行，啥也不图，就是希望能有一天“天下无毒”。

